

# 鹿兒島火山噴發 威脅核電站

日本九州鹿兒島縣著名景點櫻島火山，昨晚7時猛烈噴發，暫時沒損毀或傷人報告。日本氣象廳將櫻島火山噴火警戒級別由2級升至3級，禁止民眾進入火山範圍。雖然當局指火山不會影響約50公里外的川內核電站，但環保組織指，當局低估火山爆發對核電站的威脅。

櫻島火山海拔1,117米，與擁有60萬人口的鹿兒島市隔海相望。噴發由傍晚6時56分開始，不斷噴出灼熱岩漿，濃煙上升2,200米高空。氣象廳警告，

巨石及火山灰飛到或流到2公里外。有專家指，今次噴發遠離住宅區，相信不會帶來重大影響。

**電力公司被指低估影響**

經營川內核電站的九州電力公司指，今次噴發不會影響核電站運作，但環保組織綠色和平發聲指，九電的火山風險評估有瑕疵，低估大規模爆發後火山灰積聚對反應堆的潛在影響。

不少居民對火山噴發不太驚訝，有長者認為今次

噴發與以往相比，只屬「小巫見大巫」；在櫻島工作的山口博說，只是透過電視知道火山噴發，「完全沒有感覺」，認為櫻島火山已經沉寂一段時間，現在這樣反而令人安心。

櫻島火山經常噴出白煙及火山灰，是九州著名旅遊景點，上次大規模爆發是在2013年，火山灰噴上5,000米高空，造成財物損失，但未釀成傷亡。

■法新社/共同社/美聯社/路透社/日本《朝日新聞》



火山不斷噴出灼熱岩漿。路透社

**「維基解密」網站創辦**  
**人阿桑奇2010年捲入瑞典一宗強姦官司，為免遭瑞典當局引渡往美國，就披露華府機密受審，於是潛逃英國，並自2012年6月起匿藏厄瓜多爾駐倫敦大使館至今。聯合國人權理事會「任意拘留問題工作組」昨日裁定，阿桑奇被瑞典及英國政府非法禁錮，應獲得釋放及賠償。英國外相夏文達形容裁決荒謬，首相府發言人表明若阿桑奇離開使館，警方會即時拘捕他，瑞典政府亦否認禁錮阿桑奇。**

# 被指非法禁錮 應放人賠償

# 英反駁聯合國裁決

# 揚言照拉阿桑奇



**「西太后」 Vivienne Westwood**  
■拿英國護照

**「維基解密」支持者**  
■繼釋放阿桑奇

**裁決睇真D**

**裁決重點**

「任意拘留問題工作組」裁定，「維基解密」網站創辦人阿桑奇遭不當拘留。

**工作組成員**

共有5名成員，主席為韓國學者洪晟弼，他除處理任意拘留申訴外，亦負責調查朝鮮人權問題及慰安婦問題。其餘4名成員分別來自墨西哥、貝寧、烏克蘭及澳洲，由於阿桑奇是澳洲公民，澳洲籍成員圖避嫌，沒就今次申訴表態。

**裁決影響**

工作組接獲申訴後，會調查被指非法禁錮的國家，繼而作出裁決，但沒法律效力。國際大律師公會執行董事埃利斯表示，裁決只能給予英國及瑞典政府輿論壓力。

**阿桑奇的未來**

裁決要求英國及瑞典政府結束拘禁阿桑奇，但英國政府已表明不接受裁決，若阿桑奇步出厄瓜多爾駐英大使館，英國警察將拘捕他，轉交瑞典受審。因此，他昨日沒離開使館，只能透過互聯網回應，他3年半的庇護生涯仍未能告一段落。

**阿桑奇現時居於大使館一個小房間，只能到房外的小露台呼吸新鮮空氣。他早前向工作組提出申訴，5名委員中3人認為申訴成立，工作組於去年12月裁定阿桑奇被非法禁錮，並於昨日正式發表長18頁的判決書。**

**阿桑奇：還我清白**

裁決指瑞典政府從沒正式起訴阿桑奇，卻以種種形式侵犯他的自由，屬於不當拘留，又形容他是「政治難民」。工作組促請英國及瑞典尊重阿桑奇的行動自由，遵守裁決，結束不當禁錮，又稱他有權為此前往獲得賠償。工作組成員之一阿喬維指出，阿桑奇案已拖延逾5年，瑞典政府卻未提出起訴，做法不理想。

阿桑奇昨日發放短片，形容裁決是勝利，證明自己是無辜，英國及瑞典應執行裁決，讓他重獲自由。代表律師泰勒指阿桑奇遭英國政府全方位監控，屬於「精神酷刑」，另一名代表律師烏爾松則促請瑞典政府接受裁決，不應待人以嚴、律已以寬。

厄瓜多爾總統科雷亞形容裁決證明厄國做法正確，又稱該國花費不少資金維持大使館保安，要求賠償，彌補事件對阿桑奇及厄瓜多爾造成的傷害。厄總理

帕廷諾亦促請英瑞政府糾正錯誤，結束不當拘留，讓阿桑奇重獲自由。路透社指出，裁決將使英國及瑞典政府面臨道德壓力。

**英批荒謬 《衛報》突同聲**

夏文達批評工作組並非由律師組成，不會接受其荒謬裁決，又指阿桑奇匿藏於大使館，只為逃避司法程序，「只要他願意，任何時候也能走出來受審」。英國政府亦指從沒扣留阿桑奇，批評工作組罔顧事實，會就裁決提出異議，強調針對阿桑奇的歐洲拘捕令仍然生效，當局有義務執行。瑞典外交部稱阿桑奇是自願留在大使館，不認同工作組決定，又指裁決沒法律約束力，不會影響當局調查。

工作組的裁決引起不少爭議，曾多次與「維基解密」合作的英國《衛報》前日發表社論，表明不認同裁決。社論指，「任意拘留」意思是未經司法程序的不合法拘留，但阿桑奇過往已曾多次上訴，反對英國將他引渡至瑞典，只是每次均敗訴。此外，雖然瑞典至今未就他的強姦罪提出起訴，但這是因為在瑞典法律下，需要先向被告問話才能提出檢控，而阿桑奇一直未有接受問話。社論質疑阿桑奇向工作組提訴只是公關伎倆，認為阿桑奇應該尊重法治接受問話及審訊。

■《獨立報》/路透社/美聯社/法新社

**裁決寬鬆 99.5%申訴成功**

「任意拘留問題工作組」(WGAD)成立於1991年，隸屬聯合國人權理事會，歷年多次裁定被各地政府拘禁的人士屬非法禁錮，但其裁決頗為寬鬆。工作組由2009年至2014年間處理1,325人的申訴，只有4人未被裁定屬不當拘留，申訴成功率達99.5%，去年的56宗申請亦只有3宗被否決。

過去曾被工作組裁定為非法禁錮的當事人不乏知名人物，包括馬爾代夫前總統納希德，還有《華盛頓郵報》伊朗分社社長禮薩安等。

然而工作組裁決沒法律效力，不少國家均對此置若罔聞。緬甸軍政府1990年代起長期軟禁全國民主聯盟(NLD)領袖昂山素姬，工作組2008年裁定昂山被非法禁錮，但她直至2010年才獲釋，而且決定與工作組裁決無關。工作組多次要求美國政府關閉設於古巴關塔那摩監獄，華府皆未加理會。

■《每日電訊報》/英國廣播公司/路透社

**醫生：多年才能康復**

阿桑奇長期被囚禁於內，其母親克里斯廷指，兒子的身體已變得極度虛弱，有心臟問題、慢性肺部感染及嚴重肩膊痛等病。澳洲醫療協會副主席兼急症室醫生帕爾尼斯指，長期禁錮令阿桑奇無法吸收足夠維他命D及運動不足，可令肌肉變得鬆弛及損害心肺功能，而一旦骨骼礦物質濃度降低，今後將難以康復，未來數年仍有可能出現骨折等症狀。

■澳洲SBS電視台

## 巴西證寨卡可經口水尿液傳染

寨卡病毒傳染途徑可能比專家所知的廣泛得多，巴西首次證實，懷疑可引致嬰兒小頭症的寨卡病毒，除了經由血液和性接觸傳染外，更可經由唾液及尿液傳染。鑑於輸血可傳染寨卡病毒，世界衛生組織前日警告各國不要接受從疫區回國的人捐血，以防病毒進一步傳播。世衛歐洲分部也警告盟國成員國，隨著春夏季來臨，病毒傳播至歐洲的風險將增加。



巴西有嘉年華參加者穿成蚊子模樣。法新社

**歐洲首例 西班牙孕婦中招**

西班牙前日證實，一名從哥倫比亞回國的孕婦感染寨卡病毒，是歐洲首宗孕婦感染個案。當局將為她詳細檢查，以確定胚胎發育是否受影響，但因地只懷孕15周，能發現問題的機會較微。西班牙衛生部門指出，當地至今7宗個案均由外地傳入，且人數較少，故認為寨卡在本地傳播機會不大。

南太平洋島國湯加昨日宣佈，當地爆發寨卡疫情，已發現5宗病例，另有259宗懷疑個案。衛生部長奧利諾表示，今年初起當地出

現多宗突然發燒及出疹病例，血液檢驗顯示寨卡病毒呈陽性反應，是當地歷來首次發現寨卡病例。當局懷疑受感染者回國後被蚊叮，從而令病毒散播，但政府無計劃實施旅遊限制。

鑑於爆發疫情的拉丁美洲國家很多因宗教原因，禁止避孕或墮胎，聯合國人權事務高級專員辦事處昨日特別發表聲明，呼籲這些國家放寬相關規定。

■法新社/路透社

## 新州民調：桑德斯拋離希拉里

美國新罕布爾州將於下周二舉行總統初選投票，最新民主黨初選民調顯示，在艾奧瓦州以些微差距不敵前國務卿希拉里的參議員桑德斯，在新州的支持率高達58%，大幅領先希拉里20個百分點。在年輕選民中，桑德斯的支持率更達76%，遠高於希拉里的24%。即使在女性選民中，希拉里也僅在45歲以上婦女支持率上領先9個百分點，明顯處於劣勢。

兩人前日首次出席新州電視辯論，就華爾街政治影響力及能否履行競選承諾等議題激辯。希拉里率先開火，指桑德斯應停止針對她與華爾街企業關係的批評。她稱她與桑德斯同樣希望改善民生，但她從政經驗豐富，較桑德斯更適合推行改革。

桑德斯多次批評希拉里與華爾街關係密切。辯論當日較早時，希拉里被爆曾為投資銀行高盛演講3次，收取67.5萬美元(約525.6萬港元)報酬，桑德斯質問她會否公開演講講稿，希拉里沒正面回應，僅表示會研究。

桑德斯最精彩一刻，是被問到如何能夠實現經濟及醫療改革承諾時，他打趣說：「我以前未選過總統。」暗諷希拉里2008年初選落敗，獲得觀眾掌聲。

■法新社/美聯社

## 紐約曼哈頓昨日上午繁忙時間發生天秤倒塌意外



紐約曼哈頓昨日上午繁忙時間發生天秤倒塌意外，造成最少1死15傷，附近多幢建築物及地面多輛汽車損毀。現場是窩扶街與教堂街交界，鄰近曼哈頓華埠，出事天秤有18層樓高。有司機表示，事發時他剛剛在燈位停車，天秤在他面前塌下來，「如果開快一點便沒命了。」

■《紐約每日新聞》